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PREDGOVOR 
 

Ova serija priručnika za treninge vremenski odgovara  uspotavljanju 
Globalne kampanje urbanog rukovođenja Centra ujedinjenih nacija za ljudska 
naselja (HABITAT). Tema “uključenosti, koja reflektuje viziju i strategiju Kampanje, 
nalazi se u osnovi tema i strategija učenja, koje pokriva ovaj priručnik. Iako je bio 
planiran i pisan da služi razvojnim potrebama nevladinih organizacija i organizacija 
u zajednici, njihovim rukovodiocima i osoblju, kontekst implementacije naučenog 
usklađen je sa duhom i realnošću šire shvaćenog pojma saradnje. 

Postoji sve veći broj dokaza i rastuće shvatanje nekih tema koje definišu 
okvir agende urbanog rukovođenja za novi vek i milenijum. Kao prvo, uključenost, 
što znači da lokalne vlasti i zajednice koje žele da budu u prvim redovima 
društvenih i ekonomskih promena moraju prepoznati značaj uključivanja svakoga u 
proces odlučivanja od koga zavisi njihov kvalitet života, nezavisno od njegovog 
bogatstva, pola, starosti, rase ili religije. 

Drugo sagledavanje uključuje podeljeno rukovođenje u celokupnom 
spektru institucionalnih i poslova unutar zajednice. Idealno, ovakvi forumi 
podeljenog rukovođenja zasnivali bi se na međusobnom poverenju, otvorenom 
dijalogu svih zainteresovanih grupa i širokom opsegu strategija kojima se dobre 
ideje i zajedničke vizije pretvaraju u konkretne akcije. 

Kako je opisano u prologu, niz alata za implementaciju naučenog 
predstavljaju zajednički napor Partners Romania Foundation for Local Development, 
UNCHS (Habitat) i Open Society Institute. Osnovna istraživanja za projekat rezultat 
su Open Society Institute’s Local Government Initiative Programme koji je 
finansirao UNCHS (Habitat) i Vlada Holandije. Partners Romania je rukovodio 
projektom u okviru svog Regional Programme for Capacity Building in Governance 
and Local Leadership for Central and Eastern Europe. Na njima je bio i zadatak 
testiranja Priručnika participativnog planiranja i upravlljanja konfliktima i razlikama 
u programima treninga trenera, koji su okupili 18 polaznika iz 13 zemalja Centralne 
i Istočne Evrope i Zajednice Nezavisnih Država. 

Inicijative za objavljivanje ovakve serije priručnika došle su iz dva različita 
dela sveta. Savetodavni Odbor Regionalnog programa jačanja kapaciteta za 
Centrlnu i Istočnu Evropu identifikovao je tokom 1997. godine upravljanje 
konfliktima i participativno planiranje kao dve oblasti za koje je neophodno izvršiti 
obučavanje u ovim regionima. Uz to, različite grupe NVO, DO i lokalni lideri iz 
zemalja Subsaharske Afrike na sastanku 1998. godine identifikovali su ove teme, uz 
neke druge, kao prioritete. 

Konačno, želim da zahvalim Fredu Fišeru, prvom autoru serije, i njegovom 
timu koji je pomogao u pisanju. Tu spadaju: Ana Vasilake, direktor Partners 
Romania, koja je vodila proces iz Rumunije, Kinga Genci Dušan Ondrušek, direktori 
Partners Hungaria i Partners Slovakia, Dejvid Tiz, koji već godinama radi na 
publikacijama UNCHS-a, treneri koji su učestvovali u testiranju priručnika na terenu 
i tim profesionalnog osoblja UNCHS, koji je vodio Tomaš Sudra, koji je svojim 
znanjem i skustvom doprineo konačnom uobličavanju priručnika. 

 
 

Anna Kajumulo Tibaijuka 
Izvršni direktor 

United Nations Centre for Human Settlements (Habitat) 
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PREDGOVOR SRPSKOM IZDANJU 

 
U jednoj studiji nacionalnih procesa planiranja i usvajanja budžeta 

koja obrađuje više zemalja navedeno je da napori usmereni ka 
svestranom planiranju donose više štete nego koristi. U zemljama 
nekadašnjeg komunističkog bloka postojala je praksa usvajanja 
sveobuhvatnih, centralizovanih i višegodišnjih planova razvoja. Setimo se 
samo “petoljetki”. Naravno, na ovaj način sačinjeni i usvojeni planovi nisu 
mogli sprečiti evidentnu ekonomsku i političku stagnaciju. Moguće je da su 
i dodatno doprineli padu režima koji su ih donosili i sprovodili. 

Dakle, zašto planirati? Ukoliko se misli na centralizovane planove 
za koje su zaduženi posebni timovi planera, racionalno – analitičke 
projekcije sadašnjih potreba i neizvesne budućnosti, onda svakako ima 
malo razloga za planiranje. Nasuprot tome, ukoliko se misli na strateško 
planiranje kao deo procesa rukovođenja, kojim se određuju prioriteti i 
dizajnira realistična implementacija strategije (uz otvorene opcije na 
raspolaganju menadžerima), tada planiranje ima smisla, a vreme i 
utrošena sredstva u tom procesu će opravdati svoju namenu. 
 Suština efikasnog planiranja je u velikoj meri sadržana u samom 
procesu, a ne u njegovom proizvodu, odnosno planu. Participacija svih 
zainteresovanih grupa mora biti ne samo cilj, već i alat dobro osmišljenog 
planerskog procesa. 
 U Srbiji se polako naziru naznake participativnog planiranja u 
praksi rukovođenja lokalnim zajednicama. Proces Lokalne Agende 21, 
započet radom na Strategiji lokalnog održivog razvoja, koju u okviru 
Programa zaštite životne sredine i održivog razvoja u gradovima i 
opštinama Srbije sprovodi Stalna konferencija gradova i opština u periodu 
2004 – 2006, daje veoma značajno mesto participativnom planiranju. 
Zbog toga jedan ovakav priručnik može biti od neobičnog značaja u 
narednom periodu. Osposobljavanje lokalnih vlasti i trećeg sektora da 
vode proces participativnog planiranja ili da u njemu aktivno učestvuju 
pruža neophodnu sigurnost da će ovaj proces biti efektivan. 
 Priručnik koji je pred vama rezultat je saradnje Resurs Centra Niš i 
Partners Romania u okviru projekta Small Grants III. Priređivač duguje 
veliku zahvalnost rukovodstvu i osoblju Partners Romania, kako za 
finansijsku pomoć za izdavanje ovog priručnika na srpskom jeziku, tako i 
za omogućavanje učešća u treninzima trenera u okviru Regionalnog 
programa jačanja kapaciteta rukovođenja i lokalnog upravljanja u 
Centralnoj i Istočnoj Evropi. 
 
 

Dr Slobodan Milutinović 
Redovni profesor Univerziteta u Nišu 
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